LOosungen C

Aufgabe 1
a) b)
f(x) f(x)

c) fX)=(x+2)*-1

Aufgabe 2

a) Aus der allgemeinen Form sind nur die Offnungsrichtung und die Form ablesbar.
Die Lage (Verschiebung) muss berechnet werden.
- nach unten gedffnet
- gestaucht

s _-b__-CD -2 => 2 Einheiten nach links verschoben
2a 2-(-0,25)

D)= (D (D2
f(-2)=3

=> 3 Einheiten nach oben verschoben

b) S,(072) durch Ablesen
S, durch den Befehl

f(x)=0
N —x+z(-[—1j Xy, =-2+/4+8 x, =15 S, (150)
4 4 X,,=-2+35 X,=-55 S,,(-550)
0=x*+4x -8
Aufgabe 3

P. f,(x)=(x-3)*-1
P, f,(X)=—(x-2)*+4

Um die Schnittpunkte zu berechnen, setzt man die beiden Funktionen gleich.
Da beide Funktionen aber in der Scheitelpunktform vorliegen, muss man sie noch
in die allgemeine Form Uberfuhren (z.B. vor dem Gleichsetzen).



f,(x)=—(x-2)*+4
f,(x)=—(Xx* —4x +4) + 4
f,(xX)=—x*+4x—-4+4

f,(x)=—x*+ 4x

f.(x)=(x-3)*-1
f,(xX)=x*-6x+9-1
f,(xX)=x*-6x+8

f,(x)=f,(x)

X2 —6X +8=—x? + 4x |+x2 — 4%
2x? —10x +8=0: 2 Xy, =25%4625-4 X, =4

X, =—2%15 X, =1
X2 —-Bx+4=0 vz ?

Jetzt muss man aber noch die zugehdrigen y-Werte in einer der beiden
Ausgangsgleichungen berechnen.

f (H)=0 S 40
2(4) 1(4{ ) Schnittpunkte von zwei Funktionen werden nur mit S;
LO=3 s,y
usw. bezeichnet.
Aufgabe 4

a) Der Scheitel liegt auf der x-Achse S(510). Also hat die Parabel eine Nullstelle. Die
Offnungsrichtung (a = +0,6) spielt dabei keine Rolle.

b) Diese Parabel hat den Scheitel bei S(-2I-1). Der Punkt P (0I-2) liegt unterhalb des
Scheitels, also ist die Parabel nach unten gedffnet. Da der Scheitel aber bereits
unterhalb der x-Achse liegt, kann es hier keine Nullstellen geben.

Aufgabe 5

a) Da die Nullstellen und der Streckungsfaktor gegeben sind, benutzt man die
Linearfaktordarstellung.
f(x)=a(x —x;)(x = x;)

f(X)=-1(x +15)(x — 2,5)
f(x) =-1x* — 2,5 +1,5x — 3,75) (ausfuhrliche Rechnung)
f(x) =—-1(x* —1x — 3,75)
f(X)=—x*+x+375
b) xs= Xt Xy _—do% 2’5=O,5 oder aber X _—b_ -1 _
2 2 2a 2-(-1)
f(05=4 => 054)

Aufgabe 6
a) f(x)=9(x)
NI N -2x-1
2 2

~05x* - 25x-2=0:(-05)



X?+5x+4=0

== D=-1 S/(-1-1
X1/2:_215im %1 1 g( 1) 1 1( 1| )

X,==4  9(-H=-7 s,(-4-7)

Xy, =—2,5£15

b) f(x)=0 9(x)=0
1, 1 4l _l

O__EX 2" JM 2) 0=2x+1-1

0=x*>+Xx+2 ~1=2x:2

X, =—05%£.0,25-2 -05=x

nl.

keine Nullstellen S, (_ 0’5|0)
C) Sy(q—l) Sy(q+1)
Aufgabe 7

f(x)=a(Xx —Xg)? + Vs
2=-3(3-2)°%+y,

2= _3(1)2 + ys
2=-3+Yyq S(ZIS)

S=Yyq

Aufgabe 8

f(x)=ax®+bx+c

Angaben Mathematisierung Gleichungen
P1(1l-2,5) f()=-25 | —-25=a+b+c ]
P,(-21-13) f(-2)=-13 I -13=4a-2b+c
P3(3I1-0,5) f(3)=-05 Il —05=9a+3b+cC
neue Gleichungen
IV 105=-3a+3pb |2 IV 21=-6a+6b ]
V. -2=-8a-2b |3 V —6=-24a-6b
15=-30a

b=3 c=-5
a=-05

= f(x)=-05x>+3x-5



